

2012年二月份，在美國和全球華人地區，「Linsanity」是熱門的關鍵字。這個新字，是將美國籍台裔NBA球員Jeremy Lin（林書豪）的「Lin」和「insanity」（瘋狂）合併為「Linsanity」，用來表達林書豪引起的瘋狂熱潮。此熱潮引起的共鳴，不只在林書豪以板凳球員卻能帶領球隊締造七連勝的奇蹟，更在林書豪這個年輕人的價值觀所帶給眾人的震撼。他篤信基督，奉主名打球；他謙卑自持，歸功別人；他勝不驕敗不餒，聽他每次賽後受訪發言，總是激勵人心。於是，雖然美國NBA球壇，有的是更強、更壯的球星，但「Linsanity」卻大得人心，普受喜愛。

二月20日出刊的《時代雜誌》亞洲版以林書豪為封面人物。文中特別強調，林書豪的成就撼動人心，他父母是幕後最大功臣。眾多媒體也分析指出良好的家庭教育成就了他的特色：堅定的信仰、謙卑的個性、正向的思維、堅毅的鬥志。

聖經說：「我今日所吩咐你的話都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裡，行在路上，躺下，起來，都要談論。」（申六6-7）

一位姊妹，父親是公教人員，出生後就在真教會受洗歸主，學校畢業工作時，和丈夫在主裡相識、相知、結婚。她最大的考驗，是丈夫的家庭是務農的大家庭，生活習慣、需要觀前顧後的地方，和娘家小家庭的情況相差很大。然而，丈夫愛她，她愛丈夫，她告訴自己要融入這個大家庭，扮演稱職的角色。她對神的信心單純，照顧生病的

# 家庭教育

文／曾恩榮

婆婆，分攤農忙的工作，養育陸續出生的兒女，無怨無悔。我曾有機會問她，甚麼是她這一生最大的支柱？她說：「娘家給我的教育！」

父母教她尊神為大、敬畏神，教她謙卑低調、尊重別人，教她惜福愛物、知道感恩，教她堅毅忍耐、少發怨言。至於學業興趣則適性發展，不用勉強。這些，給她受用一生，她也以同樣的態度，教導下一代。娘家父母知道她在婆家的付出，總是給她鼓勵，為她代禱，請她最尊敬的外婆教導他家庭生活的眉眉角角，讓她不斷成長。

我常想，雅各在雅博渡口的夜晚，當他還沒遇見神之前，想到天亮就要和帶了四百人前來的以掃見面，在憂愁恐懼之餘，他應該會想到母親利百加。利百加疼愛他有加，但給他的教育偏差，為了照顧他的利益，教他用不正當的手段得到父親的祝福，慫恿他逃避以掃的追殺。這些，出發點或是愛他，卻成為他一生最大的負擔。

給兒女們以基督信仰和靈修為中心的家庭教育，終其一生，是最大的福氣。

我提到的這位姊妹，很感性的對我說，有一天，公公準備了一大箱的農、畜產品，租了一輛計程車，陪著她回娘家，對娘家爸媽說：「您們家教真好，感謝主，感謝親家、親家母！」她潸然淚下，無限感恩。✿